

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy óra 1 korona 80 fill.
Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy óra 2 korona 40 fill.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért felelős: Dr. KISS PÁLNÉ

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

A békét

kivánjuk, a békét, melyet a háromszentes háború rémségei után immár csakugyan megérdemel az emberiség. A békét, mert az egész háborúskodó világnak meg kellett már győződnie a háború folytatásának céltalanságáról és arról, hogy a vérengző öldöklések, pusztítások, tengernyi szenvedések, a mily kárhuzatos végzetkép súlyosodnak országokra, népekre, nemzetekre, nem viszik előre az országok, se népek, se nemzetek ügyét.

Nekünk magyaroknak épen-séggel erős az igazságunk, mikor a háború folytatásától csak áldozatokat, keserveket, nyomorúságokat, s a jövő életre is kiható bajokat várunk, mert rég túl vagyunk már mindazokon a ragyogó illúziókon, amiket kezdetben a harciaskodó hangulat a háborúhoz hozzáfűzött.

És mert egyedül a béke szempontjából nézzük és mérlegeljük a véres csatákat, a hősiés önfeláldozásokat, offenzívákat és defenzívákat az összes frontokon: nem tudunk már örvendezni: a győzelmek nem rövidítik meg a háborút és nem jelentenek számunkra a békéhez való közeledést. Kimondjuk nyílt őszinteséggel, hogy nem lelkesülünk a német császár harcias beszédén, mely a Rigánál harcoló német csapatok előtt elhangzott. Ebben a beszédben egyetlen szó sincs békéről; ellenkezőleg, további harca, háborúra buzdít: „Csak neki az ellenségnek vidám szívet és vasakarattal, hogy Németországnak minden ellenségét legyőzzétek.“

Micsoda rettenetes háborús prespektívát, kínzó látványt nyújt a német császár a béke után sóvárgó, áhító fohászok világnak, ha Németország minden ellenségét legyőzni akarja! Legyőzni Franciaországot, Oroszországot, Angliát, Amerikát, Japánt, Kínát meg a többi! Hol van ettől a lobogó, lángoló törekvéstől a béke megteremtésének gondolata?

Vidám szívet! Ma a háború negyedik esztendejében még mindig vidám szívet folytassuk hát a céltalan rombolást, más nemzetek pusztulását, meg a magunk vérontását! Nem vagyunk képesek ezért hevülni.

Sikereink a Monte Gabriele lejtőin

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

Budapest, szeptember 17.

Keleti hadszíntér:

A keleti hadterén és Albániában nem volt különös esemény.

Olasz hadszíntér:

Az Isonzó mentén a nap folyamán többször élénk tüzérségi harc volt. A sötétség beállta után az ellenség Rotlescétől délre többször eredménytelenül tört előre.

A Monte San Gabriele északnyugati lejtőin honvéd-osztagok az ellenség árkaiba intézett előtörésekben foglyokat és géppuskákat szállítottak be.

A vezérkar főnöke.

Heves harcok a nyugati fronton.

A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelenti.)

Berlin, szeptember 17.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht trónörökös hadesoportja:

Kedvező látási viszonyok élénk tüztevékenység fejlődését segítették elő. Flandriában a tengerpart mentén is egyes szakaszokon a Hotohoulster erdő és Lys között a tüzérségi harc a leghevesebb pergőtűzzé fokozódott. Angol gyalogsági támadások nem történtek, csak helyi előtéri harcokra került a sor, amelyekben foglyok maradtak kezünkön. Arrastól északkeletre éjjel erős angol gyalogsági felderítő osztagok előtörttek. Nehány helyen mélyen vonalunkba hatoltak, de innen gyors ellentámadással elűztük az ellenséget. Az ellenség St. Quentinből rajtaütésekkel felderítő előtöréseket készített elő, de mindenütt visszavetettük őket.

A német trónörökös hadesoportja:

Az Aisne mentén, különösen Soissonstól északkeletre, továbbá a Schampagneban és Verdun előtt a tüzérségi harc nagy erőre emelkedett. Azokból az ellenséges repülőrajokból, amelyek tegnap Chaumont kétszer megtámadták, egyik portyázó különítményünk két repülőgépet lelőtt. Ezenkívül az ellenség még 16 repülőgépet veszített. Berthold főhadnagy 15-én 2, Schleich főhadnagy a két utóbbi napon három ellenséges repülőgépet légi harcokban leterített.

Keleti hadszíntér:

Nem volt lényeges esemény.

Macedón arevonal:

A helyzet változatlan.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A tengeralattjáró harc.

(Tudósítónk telefonjelentése.)

Bpest, szept. 17.

Berlinből a Wolff-ügynökség jelenti: Atlanti-óceánon, Biscaya-öbölben és az Északi-tengeren 4 gőzöst, 1 vitorlást összesen 23000 tonnataralommal német tengeralattjárók elsüllyesztettek.

Elhalasztották a stockholmi konferenciát.

Bpest, szept. 17.

Budapestről jelenti telefonon tudósítónk: A stockholmi konferenciát újból elhalasztották. Valószínű, hogy az csak januárban lesz megtartható.

Direktórium az „orosz köz-társaság“ élén.

Pétervárról jelentik hivatalosan, hogy az ideiglenes kormány Kerenszki határozott kívánságára beleegyezett abba, hogy az új kormány végleges megalakulásáig az államügyek legfőbb vezetését egy öttagú direktóriumra bizzák. A direktórium tagjai a következők:

Kerenszki miniszterelnök, Terescsenko külügyminiszter, Verderevszki admirális, tengerészeti miniszter, a ki eddig a kelet-tengeri flottának volt a parancsnoka és mindig az ideiglenes kormányhoz volt a hűve,

Vernovszki tábornok, a ki az új kormányban hadügyminiszter lesz és a ki eddig moszkvai parancsnok volt. Hír szerint a bolsevikiekkel rokonszenvezik; és végül

Nikitin postaügyi miniszter.

Kerenszki már napokkal ezelőtt közölte a kormány tagjaival, hogy szükségesnek látja a kormány átalakítását, hogy az ügyeket gyorsabban intézzék. A kadetek ellenezték a direktórium tervét, de Kerenszki ragaszkodott hozzá.

Változás a pénzügy-miniszter személyében

Wekerle új hivatalában.

Bpest, szept. 17.

Mint a „Magyar Tudósító“ illetékes helyről értesül, a király Gratz Gusztáv dr. pénzügyminisztert saját kérelmére állásától fölmentette és ugyanakkor a távozó pénzügyminiszternek a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta. Az erre vonatkozó legfelsőbb elhatározás és királyi kéziratok szövege a következő:

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére doktor Gratz Gusztáv magyar pénzügyminiszteremet ezen állásától saját kérelmére a belső titkos tanácsosi méltóságnak egyidejű díjmentes adományozása mellett kegyelemben felmentem. E részben elhatározásaimat mellékelt kézirataim tartalmazzák. A belső titkos tanácsosi méltóság adományozását illetőleg Házam és a külügyek miniszterét egyidejűleg kellően utasítom. Kelt Hadszíntér, 1917 szeptember hó 16-án.

KÁROLY s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Kedves doktor Gratz! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére és saját kérelmére folytán Önt magyar pénzügyminiszteri állásától felmen-

tem és Önnek ezen állásában kifejtett önzetlen és kitünő működése elismerésül a belső titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozom Kelt Hadszintér, 1917 szeptember hó 16-án.

KÁROLY s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Kedves doktor Wekerle! Előterjesztésére ont magyar pénzügyminisztériumom ideiglenes vezetésével megbízom.

Kelt Hadszintér, 1917 szeptember hó 16-án.

KÁROLY s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Mint budapesti tudósítónk telefonon jelenti, ma délelőtt Wekerle átvette a pénzügyministerséget és meghallgatta az államtitkárok jelentését.

Károlyi Mihály a békéért.

A ceglédi beszámoló.

Makó, szept. 17.

Gróf Károlyi Mihály tegnap délelőtt beszámolót tartott Cegléden, a hova pártjának több tagja elkísérte. A ceglédi állomáson nagy néptömeg élén Gombos polgármester üdvözölte a város képviselőjét. A népgyűlés a város háza udvarán folyt le. A ceglédi pártelnök megnyitóján Károlyi Mihály elmondta beszámolóját.

Párt programjának, — ezzel kezdte Károlyi — mint ezt legutóbbi ceglédi beszámolomban kifejtettem, három sarktétele van: jogot kenyeret és földet a népnek. A programból azonban azóta hiányzik valami, egy új gondolat, a melynek kimondhatatlan jelentőségére a háború tanította meg, és ez a béke.

Ő már a balkáni háború idejében élesen támadta külügyi kormányzatunkat, mert tehetetlen volt és önállóságunkat nem volt képes érvényesíteni. Érezte, hogy a béke vesztélyben van és ezért iparkodott gazdasági közeledést teremteni Franciaország és a monarchia közt s amerikai útja is a békét szolgálta.

Mikor Amerikából hazajött, már lángban állt a világ s a munkapárt és az uszító sajtó hazaárulónak nevezte őt. E támadások azonban nem tántorították meg, tovább küzdött a békéért s általában az a meggyőződése, hogy a békéről igenis beszélni kell, mert különben a visszafojtott elégedetlenség katasztrófális erővel törhet ki. Csakis megegyezésen alapuló tartós békét követelhetünk, mert minden olyan béke, amely hódítással végződnék, további háború csiráját rejti magában. A békeközvetítő szerepére legalkalmasabbnak a monarchiát tartja, üdvösen közreműködhetnek a béke közvéleményének megteremtésében a pápa, a stockholmi konferencia, a feminista agitáció, de eredményesen mégis csak maguk a hatalmak tárgyalhatnak békéről.

Ilyen hatalom ma csak egy van: a monarchia, amelynek saját jól fel-fogott érdeke, hogy ne anektáljon, hisz összetétele olyan, hogy a további annexiókat már nem bírja el.

Egy darabig nemrégiben még abban a reményben éltem, hogy a jelenlegi külügyminiszterünk megértette nagy hivatását.

Ebben a hiszemben, sajnos, tévedtem, úgy látszik, mert — bár

csak a nőnászokból ítélhetek — azt látom, hogy a külügyminiszter első lépését nem követte a második lépés és hogy stagnálás következett be.

Vázsonyi a választójogról.

Budapest, szept. 17.

Budapest XV. választókerületének demokrata pártja tegnap délelőtt tartotta alakuló nagygyűlését. A gyűlésen megjelent Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter is, a ki nagyobb beszédet mondott a választójogi kérdéséről.

— Lehet-e — mondta Vázsonyi — arról beszélni, hogy nemzeti politikát csinálunk akkor, ha fenntartunk egy olyan szűk választói jogot, mely lehetővé teszi a választási korrupció és az önkény érvényesülését? Ez a magyarság alkotmányos érdeke? Ez nem nemzeti szupremácia, hanem ajándék, a mely minden pereben visszavonható. A kormány leszorult munkapárt emberei azonban a magyarság védelmét hirdetik a demokratikus választójoggal szemben.

Erdélyben választójogi blokkot alakítanak s a munkapárt volt belügyminiszterének vezérletével hirdetik, hogy a kormány olyan választójogot készít, mely Erdélyt a magyarság szempontjából végromlásba dönti. Minél többször emlegetik a magyar nemzeti szupremáciát, annál rosszabb szolgálatot tesznek a világháborúban Magyarországnak, úgy tüntetve fel a dolgokat, hogy itt a magyarság csak erőszakkal és ravaszkodással tarthatja fenn uralmát.

— A mikor ennek igaztalanságáról szól, egyszerűen plagizál, — ő Sándor János tanítványa, a ki a kerületek beosztásáról szóló törvényjavaslat indoklásáról azt írta, hogy meggyőződése szerint a magyarság szupremáciája nem szorul arra, hogy mesterséges eszközökkel tartsák fenn. Most a vészharangot kongatják, a magyar szupremácia veszedelmét hirdetik s ha mindezt külföldön olvassuk, azt hihetnék, hogy a magyarság itt törpe minoritás és csak a nemzetiségek elnézéséből alkothat államot.

Végezetül még rámutatott Vázsonyi arra, hogy Tisza a választójogot gözfürdőszerűen rendezte be, a hol különböző medencéken kell áthaladni, míg az ember végre a választójoghoz teljesen megmosdatva elérkezik. Tipikus példa erre a hat elemi iskola elvégzéséhez tűzött többi követelés.

A király a háboruban sujtott családokért.

Feloldások a veszélyesebb katonai szolgálat alól.

A király a következő legfelsőbb kéziratot bocsátotta ki:

A hosszú, kemény háború súlyos áldozatokat rótt az összes állampolgárokra. Hogy a legsúlyosabban érintett családokat a jövőben további csapásoktól letehetően megóvjam, megparancsolom, hogy a harc csapatokhoz tartozó alatt jelzett katonai személyek, amennyiben nem a hivatásos katonállományhoz tartoznak, a hadbanálló hadseregnél oly frontszolgálatra rendszeresített

szolgálati helyen alkalmazandók, amelyek nincsenek kitéve az állandó ellenséges behatásnak:

1. Oly családnak egyetlen megmaradt fia, amely családból már két vagy több fiú elesett, vagy hadiszolgálati teljesítése közben szerzett sebesülése folytán, háborus erőfeszítések folytán, vagy hadiszolgálati teljesítése közben szerzett betegsége következtében halt meg.

2. Hat vagy több el nem látott gyermek atyja, akinek a gyermekek fenntartásáról gondoskodnia kell.

Erről egyidejűen értesitem hadügyminiszteremet, közös pénzügyminiszteremet (Bosznia és Hercegovina ügyében), osztrák honvédelmi miniszteremet, magyar honvédelmi miniszteremet, a vezérkar főnökét, tengerészeti parancsnokomat és az egész fegyveres erő pótló szolgálatainak főnökét, akik kölesönös egyértelműséggel megteszik majd a további intézkedéseket.

Reichenau, 1917 szeptember 11.

Károly, sk.

Ehhez a rendelethez a központi hivataloknak legfelsőbb végrehajtó parancs ment s ennek végrehajtó határozataiból a következő tájékoztatót közöljük:

A legfelsőbb parancs értelmében tekintetbe jövő személyek megállapítása dolgában a következő eljárás követendő: Az érdekeltek hozzátartozói, illetőleg ott, ahol csak kiskorú gyermekek vannak, a községek rövid szövegű kérvényt fognak benyújtani a családi értesítő esatolásával az első foku katonai hatóságokhoz. A kérvényben a tekintetbe jövő személy pontos beosztása (csapat, póttest, intézmény stb.) és a haretéren levők tekintetében a tábori posta száma is megnevezendő.

Oly esetekben, amikor a családi értesítő melléklése nem lehetséges, vagy ha abban nincs meg minden szükséges adat (például a legutolsó haláleset, születések) más hiteles bizonyítékok esatolandók. A politikai hatóságok feladata, hogy a kérvényben foglalt adatokat felülvizsgálják, azoknak helyességét igazolják és a kérvényt mielőbb egyenesen az abban megnevezett parancsnoksághoz eljuttassák. Ezen határozmányok értelmében beosztott személyek illetékes helyről ny vonatkozásu igazoló ványal látandók el.

Bécsből jelentik: A hadügyminisztérium a kö ekezőket rendelte el: Az 1867. és 1868. születési évfolyamokhoz tartozó legénység szolgálatra való alkalmasságának fokára való minden különbség nélkül mostantól kezdve csak a mögöttes országrészben alkalmazandó. Ez évfolyatokhoz tartozó legénységi személyek sem kieserelés, sem pótlás céljából nem küldhetők a hadbanálló kerethez, ellenben elsősorban belső kieserelésre használandók föl a mögöttes országrészekben. Ezzel szemben a jövőre nézve a hadbanálló sereg köréből az 1867. és 1868. évfolyatokhoz tartozó, a mögöttes országrészbe jutott legénységi személyek első sorban arra használandók föl, hogy a mögöttes országrész frontszolgálatra és őrszolgálatra alkalmazandók, fiatal legénységi személyeit fölváltsák.

Villany-mótor eladó

Teljesen új, 1,7 lóerős

a Makói Független Ujság nyomdájában. Használatban megtekinthető.

Rablógyilkosság Szegeden

— Saját tudósítónktól. —

Makó, szeptember 17.

Szegedről telefonálja tudósítónk: Bitó Pálné 86 éves öregasszonyt tegnap este a lakásán, a Gál-utca 15. szám alatt meggyilkolva találták. Az öreg asszony a fiánál és a menyénél lakott, a kik vasárnap este eltávoztak hazulról és az öreg asszonyt egyedül hagyták. Bőfélkor, a mikor hazatértek, az ajtót zárva találták. Betörték az ajtót és a lakásban a konyhában lévő ágyon vértócsában halva találták az öreg asszonyt, mellette egy véres balta feküdt. A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a gyilkosságot Gulácsi Jánosné 40 éves napszámos asszony követte el, a ki bejáratos volt Bitóékhoz. A napszámos asszony részeges, zállott nő volt, a ki esütőtörökön 40 koronát lopott el Bitóék lakásából és e miatt kitasították.

Vasárnap este, a mikor az öreg asszony egyedül maradt, a házbellek látták, hogy a napszámos asszony bekopogtatott az ajtón, a kit Bitóné be is engedett magához. Valószínű, hogy várt addig, a míg az öreg asszony elalszik, azután a konyhában a tüzhely mellett levő baltával kétszer fejbevágta. Mind a két ütés halálos volt. Ezután Gulácsiné kirabolta a lakást. A szekrényben lévő ridikülből kikapott nyolc darab 20 koronást, azonkívül néhány ruhadarabot is magával vitt. A rendőrség és a esendőrség keresi most mindenfelé. Reggel hat óra felé látták a horgosi országúton. Valószínűnek tartják, hogy még ma kézrekerítik.

Uj menetrend az Arad-Szeged vonalon.

Makó, szept. 17.

Ma az új időszámítással együtt az arad-esanádi egyesült vasutak bennünket érdeklő vonalán, Arad és Szeged között új menetrend lépett életbe, melynek Makóra vonatkozó adatai a következők:

Makóra érkezik Szeged felől: személyvonat reggel 2 óra 55 perckor, személyvonat délután 3 óra 09 perckor, motoros este 9 óra 25 perckor

Makóról indul Szeged felé: személyvonat délelőtt 11 óra 10 perckor, személyvonat este 8 óra 15 perckor, motoros reggel 5 óra 40 perckor.

Makóra érkezik Arad felől: személyvonat délelőtt 10 óra 46 perckor, személyvonat este 8 órakor.

Makóról indul Arad felé: személyvonat reggel 3 óra 17 perckor, személyvonat délután 3 óra 31 perckor.

NAPI HIREK

— A makói polgárőrség új parancsnoka. A makói polgárőrök egy idő óta parancsnok nélkül, de annál buzgóbban teljesítették kötelességüket. Tegnap betöltötték a polgárőrök a parancsnoki tisztet Vertán Endre vármegyei főjegyző személyében. Az egyhangú választás ezzel olyan agilis, energikus férfit ért, akinek szervező képességei bizonyára nagy mértékben fog hozzájárulni a háborús okok miatt bizonyos mértékben elhanyagolt makói közbiztonság fokozásához.

— Negyven százalékkal redukálják a cukoradagokat. A Cukorközpont értesítette a vidéki törvényhatóságokat, hogy a cukorszállítmányok mennyiségét kénytelen negyven százalékkal redukálni és egyúttal illetékes helyen javaslatot terjeszt elő, hogy ott, ahol a cukor szétosztása jegyek útján történik, a negyven százalékos redukióra tegyék meg az előkészületeket. Ez az intézkedés a készletek nagy megcsappanásával kapcsolatos. Ha az ideai cukorgyártási kampány megfelelő eredményekkel fog végződni, a régi cukoradagok visszaállítását talán nem ütközik nagyobb akadályokba.

— A hazafiatlan bíró. Bogdán Elek dr. zsabályai albiró, aki Makón is huzamosabb ideig tartózkodott, mint aljárásbíró, 1915-ben Boldogasszonyfalván, 1916-ban Csurogon íttas állapotban dícsőítette a román diplomáciát és Bratianut. Paroszláv érzelmének vallotta magát és azt hangsúlyozta, hogy a feleket kibékíti egymással, mert fáj a szívének, ha egy szorbet kell elítélnie. Feljelentést tettek ellene és a szegedi ítélőtábla mint fejelelmi bíróság hivatalvesztésre ítélte. Indoklásban megállapította a királyi ítélőtábla, hogy a hazafiatlan magatartást tanúsító, magáról megfeledkezett embert a magyar hazafias bírói kartól el kellett távolítani. Bogdán felebbezése folytán a királyi Kuria kisebb fejelelmi tanácsa Rhorer Miklós kuriai tanácselnök elnökletével ma tárgyalta ezt az ügyet és a tábla ítéletét helybenhagyta.

SZÍNHÁZ

Lengyelvér.

Ennek a bájos, finom muzsikájú operettnek mai requizét nagy közönség nézte végig, de bizonyos csalódással hagyta el a színházat. Az ensemblék sokszor dőcegték, egyes szereplők unott játéka (például Remetée a diplomata-teremtben) nagy mértékben hozzájárultak a közönség csalódottságához. Ha sikerről számolhatunk be, azt csak Révész Ilonka kiváló művészetének, Gömörly temperamentumos játékának és Komlós kedves mókáinak tudhatjuk be.

Használt

boltberendezés

azonnali megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Nyomda-gép-**leány** azonnal hez berakó felvétetik a Makói Független Ujságnál.

Az olasz áttörési kísérletek meghiusultak.

Vasárnapi jelentések.

Budapest, szeptember 16.

Keleti haretér: Albániából nincs jelenteni való.

Olasz haretér: Selótól délre az Isonzónál az olaszok előretöréseit meghiusítottuk. A Bainsizza Heiligengeist fensik déli szakaszain az ellenség megint próbálkozott vele, hogy állásunkat áttörje. Csapatunk az elkeseredett közelharokban felül maradtak és visszavetették az olaszokat. Görznel és a Karstfensikon tüzéségi harc. Vezérkar főnöke. Berlin, szeptember 16.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati haretér: Rupprecht trónörökös hadserege. A flandriai harcra való váltakozó kiterjedésben és erősen folyt a tüztevékenység. Különösen iperni uton érték heves tázhullámok a mi harci övezetünket, itt több angol zászlóalj támadott, támadásuk csaknem mindenütt veszteséggel összeomlott. Az uttól északra az ellenség századnyi szélességben benyomult legelső árkukba.

Arrastól délkeletre az ellenség tüze délután meglepetésszerűleg a legerősebb hatásúvá fokozódott. Kevéssel rá az angolok Ceresnél mesterséges felhőbe burkolva, 1500 méter szélességben előretörték. A rohamesapatok útját lángvetőknek és páncélautóknak kellett volna egyengetniük. A mi erőteljes beavatkozásunk, védelmünk tüzéségi és puskatüzzel meghiusította az ellenséges rohamot. Ahol az ellenség bejutott árkaikba, ott a gyalogság vetette ki közé-harcban. Ugyanazon a helyen a sötétség beállta előtt az ellenség megismételte támadását. A roham ez alkalommal is veszteségteljes kudarcot vallott.

A német trónörökös hadserege:

Egyes szakaszokon felderítő ütközetektől és időnkinti zavaró tüztől eltekintve, a harci tevékenység esekély volt.

A keleti haretéren és a macedon harcra való nem voltak nagyobb harci események. Ludendorff. Miniszterelnökség sajtóosztálya.

A vöröshagymakészletek bejelentése.

Makó, szept. 17.

Makó város h. polgármestere a következő hirdetményben értesíti Makó város közönségét a vöröshagymakészletek bejelentése és összeírásáról:

Az Országos Közélemezési Hivatal elnöke 79406/1917. számú rendeletével Makó város területén a vöröshagyma hatósági igénybevételét elrendelvény, ez intézkedés folyamánként ezennel elrendelem Makó város területén az összes vöröshagymakészleteknek a kötelező bejelentését és hatósági összeírását.

Ennélfogva minden termelő és kereskedő köteles készletét e hó 18. 19 és 20-ik napján a városházán a kitanács-teremben pontosan mennyiséggel bejelenteni.

Aki ennek a kötelezettségnek eleget nem tesz, 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Azok a termelők, akik készletüket eladásra a városházán e hó 16-án és 17-én már bejelentették, készletüket

ujabban bejelenteni nem kötelesek. Amennyiben e bejelentés nem fogja eredményezni a város területén levő készletek feltárását, a vöröshagymakészleteknek házról-házra a szükséges nyomozással való hatósági összeírását lesznek kénytelen elrendelni. Makón, 1917 szeptember 17-én.

Dr. Petronits György,
h. polgármester.

Lefoglalják a sertésállományt.

Makó, szept. 17.

Budapestről jelentik: A közlemezés legfontosabb problémája, a közönség zsírral való ellátása. A sok tanácskozásnak meg van már az az eredménye és a hét folyamán meg fog jelenni az a kormányrendelet, amely intézkedni fog az ideai tengertermés elosztásáról, felhasználásáról és értékesítéséről.

A rendelet alapelve az, hogy saját gazdasági és háztartási szükségletére mindenki tengerihez jut és zsír- és husszerzés céljára sertést hizlalhat. A rendelet megengedi, hogy a maga céljaira bárki akadálytalanul hizlalhat egy disznót, ha legalább öt főből álló családot tart el és legfeljebb két disznót, ha ötnél több személyből áll a család. A hizlalás céljaira szükséges tengerit a rendeletben megállapított időpontig és a megállapítandó maximális áron az ország egész területén megvásárolhatja és a felhizlalt disznóval, mint tulajdonával szabadon rendelkezhetik.

A sertések átvétele és elosztása ügyében az az elvi megállapodás jött létre, hogy az átvétel és elosztás munkáját, vagy a Haditermény, vagy pedig az Országos Közélemezési hivatal fogja végezni.

A döntés néhány napon belül megtörténik és mint ha'ljuk a megoldás valószínűleg a Haditermény javára fog szólni.

A kihizlalt sertések átvétele ugyanolyan módon fog történni, mint a gabonaneműek átvétele. Az országot körzetekre fogják felosztani, minden körzetbe beosztanak egy-egy bizományst, aki szakmabeli kereskedő lesz és ezek a bizománysok fogják a Haditermény részére a kihizlalt állatokat átvenni és előre kijelölt és lefoglalt helyekre elszállítani. Az állatok lelése, a hus és zsír elraktározása külön megállapítandó rendeletileg szabályozandó módon fog történni.

Modern hygienikus szépségápolás

(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitterseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd arcmasszázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtekintetesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben.

Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

REGÉNY

Egy világváros rejtelméi

— De csak egy vád alól! jegyzé meg az elnök. De fennáll a másik s ez az, hogy ön házasságot kötött egy nővel, utóbb elhagyta őt s egy másik nővel akart házasságra lépni! Ha eme szándéka első neje által idejekorán meg nem gátoltatik, ön ma kétnéjűség miatt állana a törvény előtt. Mit hozhat fel melegségül?

Pétsy Mihály előadta, hogy első házassága magának a vizsgálóbírónak kijelentése szerint is, törvényesség kellékével nem bír, tehát voltaképp nem is házasság!

— Ennélfogva, ugymond, e tudatban már erkölcsi szempontból is fel kellett bontanom e viszonyt — amelyre különben is e nő hiútlansége is kényszerített.

Erre felpattant Kattinger Berta: — Ezt az állítást mint hazug rágalmat visszautasítom!

Zugás, morajlás hallatszott a karzat felől. Mindenki most pikáns leleplezéseket várt. Minden szem a menyasszonyra irányult, ki némán lesütött szemekkel ült atyja oldala mellett. Csodálkozott is mindenki, hogy ilyen kényes természetű tárgyalásra el mert jönni.

A törvényszéki elnök esengett. Csakhamar felállott Kattinger Berta védője s így szólt:

— Kérem a tekintetes törvényszéket, méltóztatnék vádlottat az általa használt kifejezésekért rendentasítani! Nem engedhetem, hogy védecem becsületét nyíltan megtámadja.

Erre az elnök így szólt: Figyelmeztetem vádlottat, hogy tulment a határon! Önnek csak az van megengedve, hogy védje magát, de nem szabad másnak a becsületét megtámadnia.

— Köszönettel fogadom a figyelmeztetést elnök ur! felelt Pétsy. De nem gondolnám, hogy vétettem volna az igazság ellen, mert felszóltattam, hogy adjam elő védelmemet, az pedig amit mondtam, védelmemhez tartozik. Magamtól nem is jöttem volna rá, mert természetemmel ellenkezik valakiről rosszat feltelezni. De az emberek levélben figyelmeztettek rá... itt vannak a levelek, kérem felolvastatni.

Kattinger Berta védője felugrott és tiltakozott a levelek felolvasása ellen. Ellenben Pétsy Mihály védője pártolta védecem kérelmét s e végből zárt ülést indítványozott.

Lett erre óriási láрма a közönség részéről. Minek ide zárt ülés? Hisz éppen ez lenne a legérdekesebb pontja a tárgyalásnak! Pikantéria nélkül semmit sem ér az egész!

— Halljuk a leveleket! Halljuk, halljuk! zuggott minden oldalról a tömeg.

Berta védője hevesen tiltakozott, Pétsy védője pedig szintoly hévvel követelte.

(Folyt. köv.)

Egy-két jó fiu nyomdánkban tanulónak felvétetik bentkosztolással.

Cselédnek

13—15 éves leány felvétetik Szent János-tér 34. sz. a.

Hősök Albuma

Legközelebb megjelenik a Makói Független Ujság vasárnapi melléklete.

Disztemetkezési vállalat

KISS KÁROLY MAKÓ

Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végzem. Ravatalozások figyelmes elrendezése. Érc- és fakoporsók, művirágkoszorúk raktára.

Gyász esetekben tessék teljes bizalommal hozzám fordulni.

Pontos kiszolgálás!



Kovács és Halász nyomdai műintézet Makó, Szegedi-utca 1

Telefonszám 162

Elvállalunk mindennemű könyvnyomdai munkákat a legjutányosabb árak mellett. A kiadásunkban megjelenő „Makói Független Ujság” politikai napilap kiadóhivatala Szegedi-u. 1. szám alatt (Dégi István-féle házban) van, ahol előfizetések és hirdetések felvételnek.

